

浙江首位南丁格尔奖章获得者邹瑞芳来甬演讲

鼓励学生用尽“洪荒之力” 实现护理目标

9月19日，浙江省首位南丁格尔奖章获得者邹瑞芳主任护师做客宁波卫生职业技术学院华美讲堂，为该校2016级护理学院的学生带来一场精彩的演讲。

戴巧泽 杨燕丽



用爱和知识呵护病人

讲座开始前，当86岁高龄的邹瑞芳老师展示南丁格尔奖章时，现场爆发出阵阵掌声，台下的1000多名学生敬佩不已，也对护理这份神圣的职业由衷敬畏。

从报考护理专业开始，邹老师便与护

士这个工作修得了一生的缘分。在讲座上，邹老师用国内外护理精英和自身经历阐述了如何用爱和知识来呵护病人，她表示医护人员的爱表现在医德和医术上，要时刻牢记安全第一，要真切关

心病人的痛疼。与此同时，邹老师指出，开启成功之路的关键在于勤奋、坚持与创新。“身为医务工作者，首先需要读好书，要有扎实的医学基础理论知识，学会护理操作技能，练好基本功。”

面对学生的提问，邹老师也是有问必答。有学生提出男护士的就业前景如何时，邹老师也表达了自己的看法。

“男护士现在是很缺少的，只要你在校认真学习，表现优异，技术技能掌握的

精湛。没有医院会拒绝你的。我想说的是如果你自己都不喜欢你的专业和职业，你就做不好，所以一定要认可自己。借用一句很潮流的话，就是护理虐我千万遍，我对护理如初恋，这样你就成功啦。”

用敬意去对待生命

听完邹老师的演讲，2016级护理专业11班的吴佳杰深有感触。

“怀着一颗敬畏之心聆听完邹老师的讲座，深深的震撼感涌上心头。那是一种对于生命无比的崇敬心理，用爱和知识呵护每一位患者，一丝不苟地为他们服务。我想作为一位

优秀的护士，奉献精神是必不可少的，当然我认为过硬的医学理疗基础也是非常重要的。我今后生活的点点滴滴都将与它挂钩，我会努力成为一名合格的护士，一笔一画书写出属于自己和它的故事。”

对于刚踏入校园的大一新生来说，邹老师的演讲更是开启

了他们内心对护士这个岗位的憧憬。

“很荣幸今天能够听到邹瑞芳前辈的讲座，我是大一新生，对于护理还是有点陌生的，对护士这个职业也是有点迷茫的，但是看到邹瑞芳前辈在护理岗位上坚持了那么久，不管遇到什么困难都没有放弃，

这给我很大的鼓舞。护士这个职业是受人尊重、令人尊敬的。因为有人需要我们，我们是无法替代的。所以我们更应该提高自己去更好地服务、照顾他人。2016级护理9班的赵佳红说到。

演讲结束后，邹老师还向在场的学生表达了自己的期望，

希望他们能以最真实的敬意与爱意对待生命，懂得感恩，认真学习，通过勤奋、坚持与创新，把自己训练成为技术熟练的专家型人才，用爱和知识将护理事业传承和发展下去，时刻提醒自己做一名上进的、快乐的、健康的、善良的护理人员。

人物 名片

邹瑞芳，1949年毕业于常州市真儒高级护校。现任浙江省护理学会名誉理事长。曾任浙江省湖州市第一医院护理部主任、主任护师。

1982年获“浙江省优秀护士”、1983年获“全国卫生先进工作者”、1988年获“全国模范护士”荣誉称号，1995年获“第35届国际南丁格尔奖章”（是浙江省首位获此奖者）。

余姚四中“衣公益”项目 获第七届全国中学生领导力大赛特等奖

近日，余姚市第四中学的“衣公益”项目在第七届全国中学生领导力大赛上，以开阔、超前的创业公益思路赢得评委和观摩师生一致好评，最终以总分第四的成绩荣获特等奖，该校也因此荣获“名校社会责任担当奖”，参赛小组成员阮佳烨同学荣获“年度中学生领袖提名奖”。

本届全国中学生领导力大赛主题是“行动引领未来”，共有来自全国26个省、市、自治区和香港特别行政区的近1500名优秀高中学生代表、350名教师及大学生志愿者参与。

全国中学生领导力大赛是中国教育学会主办的综合实践活动交流平台，各地优秀学校将自己的优秀项目汇聚交流，

阐释当代中学生的社会责任感和组织管理才能。

据校方介绍，今年全国中学生领导力大赛之后，参赛的师生和余姚衣公益负责人狄万胜、慈溪衣重来负责人魏波、温州乐清依业再生资源有限公司负责人孙成付，一起赴贵州威宁牛棚镇新营小学扶贫，将三地人民的爱心送到贫困学生手中，既



兑现了比赛中的承诺，神发扬广大。
戴巧泽 陈汉春



条条大路通罗马

唐僧师徒四人，一路向西，取得真经；八仙一路向东，找到了蓬莱仙境……古往今来，多少鲜活的事例，向我们传递着“条条大路通罗马”的道理。



高新区实验学校校长
罗树康

有的老师也许会问，虽然通往广场的路不止一条，但好像所有的路都被别人走掉了，我能走出什么新路呢？

我想说的是，如果我们不能开辟出一条自己的教育之路，可以选择他人的成功之途走向广场、走向罗马，不是非得要独树一帜的。教育教学是一门科学，科学意味着有规律可循。遵循教育教学规律，遵循身心发展规律，做好相关教书育人工作，对于大多数普通教师而言，已经是完成了时代赋予我们的职责与使命。人类从来没有停止发明的步伐，每天依然有那么多的发明诞生。同样道理，教育主张、教育思想，仿佛已经繁星满天，然而当一颗颗星星冉冉升起时，我们会发现，他们是那么的与众不同、光芒四射。

我是语文老师，我经常和语文老师开玩笑说，东西南北中五个方向被别人选走了，不是还有东南方、西北方、西南方、东北方了吗？选择不是问题，关键看你有没有持之以恒的信念与决心。如果你是小学语文教师，你哪怕就是领着学生积累成语、积累谚语，六年坚持下来，也会让同行刮目相看。

同样研究小学习作教学，著名特级教师管建刚用“班级作文周报”，独树一帜，凝炼成《管建刚作文教学的革命》；青年才俊何捷老师，寓教于乐，提炼出《何捷老师的游戏作文风暴》；著名特级教师宋运来用童漫放飞想象，他通过开发漫画资源，探索儿童漫画作文教学法，首创童漫作文，被同行戏称为“傻瓜作文”老师，闻名全国小语界……这样的例子太多太多。我之所以罗列这么多例子，就是想说，地上的路真得很多很多，就看你有没有用心在走。

当然，条条大路通罗马，但罗马不是一天建成的。同样道理，教育教学上的探索，我们不能指望搞个三五年，就扯起一面旗，树起一个杆。教育教学的探索是非常艰辛的一项事业，在朝着一个既定的目标不断掘进的过程中，会有荆棘，会有曲折，甚至会有失败。有时，可能还需调整方向，从头开始。另外，在朝前探索的过程中，不是一开始就很明晰的，更多的探索，是在不断实践、反思、总结中慢慢清晰、提升与完善的。

通往广场的道路不止一条。名师大咖们在教育这方天地里，策马驰骋、纵横捭阖，开辟出了一条条属于自己的道路。我们又该如何披荆斩棘，带领学生去开拓一条属于自己的教学之路呢？